DTB =

DEUTSCHER TURNER-BUND

Grundlegende Hinweise zur Ubungsausfiihrung und Ubungsbewertung

Jede Abweichung von der perfekten haltungsmaRigen Ausfiihrung wird je Element mit 0,5 (x) bzw. 1,0 (xx)
Punkten abgezogen (H).

Jegliche Hilfeleistung, die zur Ausfiihrung eines Elements beitragt, fihrt zur Aberkennung des Elementes.
Ein Element darf bei Nichtgelingen nicht wiederholt werden.

Abziige fur typische technische Fehler sind im Einzelnen aufgelistet und kénnen durch Markieren der
Kreuzchen kenntlich gemacht werden.

Abziige:

kleiner Fehler (k) = 0,5

mittlerer Fehler (m) =1,0

grober Fehler (g) = 1,5

n.g. = Element nicht gewertet (KEINE Punkte).

Der maximale Abzug entspricht dem Wert des jeweiligen Elements.

AK 12/13 - Bodenkomplexiibung
Abziige
Nr. Beschreibung Wert Fehlerhinweise Olfs :0 1%5 0':'5 gesjzmt
1,0 Element
1 |2-3 Schritte Anlauf, Salto vorwirts - geringe Sprunghthe X
gehockt 5 L gedffnete Knie @ @A S
- Standfehler (mehr als 1 Schritt) X
- Sturz n.g. l
2 | Vorspreizen und Schwingen in den - unvollsténdige Drehung (bis 45°) @ -
Handstand, 1/1 Drehung zum 3 |- unvollsténdige Drehung (ab 45°) ng. '@x 2
Abrollen ... - keine runde Abrollbewegung X
3 | ... zum direkten Strecksprung mit 15 | Absprung erfolgt nicht direkt X x|
% Drehung in den Stand " | - Standfehler (1 Schritt) X
4 [ Vorspreizen mit - Arme gebeugt ﬁ
Handstandhiipfer, Abrollen in den - keine gestreckte -
Griatschsitz 15 Handstandposition > @4‘5
- keine kontrollierte Rollbewegung X
5 | Briefmarke mit Arme in Hochhalte - keine Bodenberihrung der Brust
Riickgratschen mit SchlieRen der 3 bei der Briefmarke X XQ “15
oL pnal Bpipe,in die Bauchlage, | | an aavl ga o Biehan dpctiifie beige Schliefen A walas Lo o hetTla | 5% laes
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AK 9 — Bodenkomplexiibung

DTB -

DEUTSCHER TURNER-BUND

Abzlige
Nr. Beschreibung Wert Fehlerhinweise k |m| g |H ges.amt
05[10|15/05]| e
1,0 Element
1 |Aus dem Stand Rolle vorwarts in - keine runde Rollbewegung X
den Stand - Nachgreifen der Hande zum
3 . X | XX
Aufrichten
- geoffnete Beine oder Knie X
2 | Rumpfbeugen vorwarts in den Ju geringer Biickwinkel X
Bilickstand, Stiitz auf dem Boden g g
und Rickfihren der 1,5 X X
. - Hohlkreuz beim Riickfiihren der
geschlossenen, gestreckten Beine . X
. .. Beine
zum Liegestiitz
3 | Ganze Stiitzschraube nach links, 3 I keine gleichmaRige Bewegung X < x
Wiederholung nach rechts - keine gestreckte Korperposition X
4 | Auffedernin den 15 |” Spannungsverlust beim y < x
Gratschwinkelstand ! Auffedern
5 | Heben in den Kopfstand — 2 Sek. - kein gleichmaRiger Rhythmus beim y
Heben
4,5 | - keine gestreckte Korperposition X X
. X
beim Kopfstand
- zu kurze Haltezeit n.g.
6 |Abrollenin die Riickenlage, . .
ro. enin die . l_Jc fn age 1,5 |- Bodenberihrung der Beine X X X
»,Schiffchenposition
7 | Ganze Drehung des gestreckten . . . X
-k leichmaRige B
Korpers um die Langsachse nach cihe gleichmabige Sewegung
links, Wiederholung nach rechts 1,5 |- FuBe oder Arme beriihren den « X X
Boden
- Kopf nicht zwischen den Armen X
8 | Heben in die Kerze (ohne Arme) — - keine ruhige Endposition X
2 Sek. - zu kurze Haltezeit n.g.
3 - - X X
- keine leicht gebundene y
Koérperposition
9 | Abblicken und erneutes Strecken 15 L Fiie beriihren nicht den Boden X « x
Uber die Kerze zum ... "™ | - keine fliichtige Kerze X
10 |... Rollen in den Stand und direkt 55 |10 keine runde Rollbewegung X «x
Strecksprung ¥: Drehung '™ | - zusétzliche Ausholbewegung X
11 |Rolle riickwarts gehockt 3 I Boden-Beriihrung der Knie X «x
- geoffnete Beine oder Knie X
12 | Vorspreizen, Rad und gestrecktes - Rad nicht in Linie X
Aufrichten mit %4 Drehung gegen - .
) i eer - geringer Spreizwinkel X
die Bewegungsrichtung in die 35 X
Schrittstellung, Arme in "” | - Arme nicht direkt in Hochhalte X
Hochhalte, SchlieBen der Beine in
den Stand. - kein gestrecktes Aufrichten X
Gesamtabzug ’

Endwert (= 30 Punkte — Gesamtabzug) |




AK 10/11 - Bodenkomplexiibung

DTB -

DEUTSCHER TURNER-BUND

Abzlige
Nr. Beschreibung Wert Fehlerhinweise k |m| g |H ges.amt
05(10|15|0,5 je
1,0 Element
1 | 2-3 Schritte Anlauf, Absprung zur 3 I fehlende Kérperstreckung X «x
Flugrolle ... - keine runde Rollbewegung X
2 |..zum direkten - Beine unter waagerecht X
Gratschwinkelsprung 3 I Beine nicht mind. 90° gespreizt n.g. < x
- Absprung erfolgt nicht direkt X
- Beine zur Landung nicht geschlossen X
3 | Vorspreizen mit - Arme gebeugt X
Handstandhiipfer, - keine vollstandige
Abrollen in den Hockstand 3 | Koérperstreckung (z.B. Arm-Rumpf- X | XX
Winkel oder Hiftwinkel)
- keine runde Rollbewegung X
4 | Absprung gehockt in den - keine vollstandige
2 N X | xx
Handstand ... Korperstreckung
5 ... mit %2 Drehung und Abrollen in - unvollstandige Drehung (bis 45°) X
den Stand 4 | -unvollstindige Drehung (ab 45°) ng. | XX
- keine runde Rollbewegung X
Vorspreizen, Beistellschritt und - unvollstandige Drehung (bis 45°) X
6 | Strecksprung mit 1/1Drehungen - unvollstdndige Drehung (ab 45°) n.g.
3 I Strecksprung ohne Arme unten X « x
- Standfehler (1 Schritt) X
- Standfehler (mehrere Schritte) X
- Sturz n.g.
7 | Vorspreizen zur Standwaage — - zu kurze Haltezeit X
3 Sekunden halten, 2 |- Bein oder Oberkd&rper unter X X
waagerecht X
8 | Vorspreizen zur Standwaage auf - zu kurze Haltezeit X
die andere Seite — 2 |- Bein oder Oberkorper unter X X
3 Sekunden halten waagerecht X
9 | Rumpfvorbeugen und Rolle - Beugen der Knie in der y
riickwarts mit gestreckten Beinen Anrollbewegung
durch den Handstand 4 | keine vollstandige X
Korperstreckung (z.B. Arm-Rumpf- X
Winkel oder Hiftwinkel)
- Handstandposition nicht erreicht X
10 |Vorspreizen, Rad und gestrecktes - Rad nicht in Linie X
Aufrichten mit % Drehung gegen - geringer Spreizwinkel X
die I??ewegungsrichtun'g in die 2 | Arme nicht direkt in Hochhalte X XX
Schrittstellung, Arme in Hoch-
halte, aus der Schrittstellung ... - kein gestrecktes Aufrichten X
11 | Vorspreizen, Rad auf die andere - Rad nicht in Linie X
Seite und gestrecktes Aufrichten ] .
mit % Drehung gegen die Bewe- , I geringer Spreizwinkel X x
gungsrichtung in die Schrittstel- - Arme nicht direkt in Hochhalte X
lung, Arme in Hochhalte.
SchlieRen der Beine in den Stand. - kein gestrecktes Aufrichten X

Gesamtabzug




AK 12/13 - Bodenkomplexiibung

DTB -

DEUTSCHER TURNER-BUND

Abzlige
Nr. Beschreibung Wert Fehlerhinweise k |m| g |H ges.amt
05(10|15|0,5 je
1,0 Element

1 | 2-3 Schritte Anlauf, Salto vorwarts - geringe Sprunghdhe X

gehockt 3 I geodffnete Knie X X
- Standfehler (mehr als 1 Schritt) X
- Sturz n.g.

2 | Vorspreizen und Schwingen in den - unvollstandige Drehung (bis 45°) X
Handstand, 1/1 Drehung zum 3 |- unvollsténdige Drehung (ab 45°) ng | XX
Abrollen ... - keine runde Abrollbewegung X

3 |...zum direkten Strecksprung mit 15 L Absprung erfolgt nicht direkt «x
% Drehung in den Stand '™ | - Standfehler (1 Schritt)

4 | Vorspreizen mit - Arme gebeugt X
Handstandhiipfer, Abrollen in den 15 |° keine gestreckte « | xx
Gratschsitz '~ | Handstandposition

- keine kontrollierte Rollbewegung X

5 | Briefmarke mit Arme in Hochhalte - keine Bodenberiihrung der Brust y
Rickgratschen mit SchlieRBen der 3 bei der Briefmarke « x
Beine in die Bauchlage - Heben der Hifte beim SchlieRen «

der Beine

6 | Rlickschieben in den Kniestand - Arme gebeugt X
und Abdriicken gebiickt in den 3 | Schultervorlage X X
Handstand, Abrollen - keine senkrechte

Handstandposition X

7 | Vorspreizen zur Standwaage - zu kurze Haltezeit X
rechts — 3 Sek. halten, - Bein oder Oberkorper unter
einbeinig Abrollen und einbeinig waagerecht in der Standwaage X
rechts Aufstehen, linkes Bein 3> - Bein unter waagerecht beim XX
gestreckt parallel zum Boden, ... Aufstehen X

- Standunsicherheit X

8 | ... Schritt auf links - zu kurze Haltezeit X
Standwaage links — 3 Sek. halten, - Bein oder Oberkorper unter
einbeinig Abrollen und einbeinig waagerecht in der Standwaage X
links Aufstehen, rechtes Bein 35 - Bein unter waagerecht beim XX
gestreckt parallel zum Boden. Aufstehen X
Schlussstellung - Standunsicherheit X

9 | Rumpfvorbeugen und Rolle - Beugen der Knie in der y
riickwarts mit gestreckten Beinen 3 Anrollbewegung < x
durch den Handstand - keine vollstandig getreckte «

Handstandposition

10 | Strecksprung ¥ Drehung 1 |- Standfehler (1 Schritt) X X X

11 | Anlauf mit zwei bis drei Schritten, 5 | fehlende Kérperstreckung X «x
Sprungrolle vorwarts zum ... - keine runde Rollbewegung X

12 | ... sofortigen Strecksprung mit 1/1 - Absprung erfolgt nicht direkt X
Drehung i. d. Stand - unvollstandige Drehung (bis 45°) X

2 |- unvollstandige Drehung (ab 45°) ng. | XX
- ohne Armfiihrung unten X
- Standfehler (1 Schritt) X

Gesamtabzug




AK 14/15/16 — Bodenkomplexiibung

DTB -

DEUTSCHER TURNER-BUND

Abzlige
Nr. Beschreibung Wert Fehlerhinweise k |m| g |H ges.amt
05(10|15|0,5 e
1,0 Element
1 | 2-3 Schritte Anlauf, Flugrolle mit 3 I fehlende Kérper-Uberstreckung X «x
Uberstreckung zum ... - keine runde Rollbewegung X
2 | ... sofortigen Strecksprung und - geringe Sprunghdhe X
Salto vorwarts gehockt 45 I gedffnete Knie X
) - X X
- Standfehler (mehr als 1 Schritt) X
- Sturz n.g.
3 | Vorspreizen mit Schwingen in den - unvollstandige Drehung (bis 45°) X
Handstand mit 1/1 Drehung 3 |- unvollstindige Drehung (ab 45°) ng. | XX
und Abrollen ... - keine runde Abrollbewegung X
4 |..zum Aufstehen mit gestreckten - Knie gebeugt
. 3 - X X
Beinen - Schritt
5 | Vorspreizen, Beistellschritt und - unvollstandige Drehung (bis 45°) X
Strecksprung mit 1 % Drehungen 3 unvollstindige Drehung (ab 45°) e |
- ohne Armfiihrung unten X
- Standfehler (1 Schritt) X
6 | Salto riickwarts gehockt in den - geringe Sprunghdhe
Stand 3 I geodffnete Knie X
- Standfehler (1 Schritt) X
- Sturz n.g.
7 | Anlauf mit 2-3 Schritten und - keine vollstandige
e .. X
Handstiitziiberschlag ... Korperstreckung
3 |- keine gestreckte Landung X X X
- Arme nicht durchgehend bis zur
X
Landung oben
8 |...zum sofortigen Ansprung in die - Ansprung erfolgt nicht direkt
Schrittstellung und Schwingen in - Arme gebeugt
. L 3 - X X
den Handstand mit zweimaligen - keine gestreckte
. o, X
Hiipfen, Handstandposition
9 | Abrollen zum direkten - Absprung erfolgt nicht direkt X
Strecksprung mit % Drehung in 1,5 . X X
prung : & - Standfehler (1 Schritt) X
den Stand
10 | 2-3 Schritte Anlauf, Salto vorwarts - geringe Sprunghdhe X
gebiickt in den Stand (auch mit 3 I gedffnete Beine
. ) X X
einem Schritt nach vorne). - Standfehler (mehr als 1 Schritt)
- Sturz n.g.
Gesamtabzug ’

Endwert (= 30 Punkte — Gesamtabzug) |




AK 17-21 - Bodenkomplexiibung

DTB -

DEUTSCHER TURNER-BUND

Abzlige
Nr. Beschreibung Wert Fehlerhinweise k |m| g |H ges.amt
05(10|15|0,5 je
1,0 Element
1 |Salto vorwarts gehockt aus dem - Anspringen n.g.
Stand in den Stand - geringe Sprunghothe X
5 |- geodffnete Knie X X
- Standfehler (mehr als 1 Schritt)
- Sturz n.g.
2 | Vorspreizen, Beistellschritt und - unvollstandige Drehung (bis 45°) X
Strecksprung mit 1 %2 Drehungen Nk unvollstindige Drehung (ab 45°) e |
- ohne Armfiihrung unten X
- Standfehler (1 Schritt) X
3 | Rumpfbeugen und Rolle - Beugen der Knie in der y
riickwarts in den Handstand mit Anrollbewegung
%2 Drehung und Abrollen ... - keine vollstindig getreckte .
4 | Handstandposition X X
- unvollstandige Drehung (bis 45°) X
- unvollstandige Drehung (ab 45°) n.g.
- keine runde Abrollbewegung X
4 |..zum Strecksprung und - geringe Sprunghdhe X
sofortigem Salto vorwarts gehockt 4 I geodffnete Knie X X
- Standfehler (mehr als 1 Schritt) X
- Sturz n.g.
5 | Wiener (Schweizer Handstand - Arme gebeugt X
gebickt), %2 Drehung, Absenken - % Drehung nicht im Handstand
zum Stand 4 beendet XX
- unvollstandige Drehung (ab 45°) n.g.
6 | Schwingen in den Handstand mit - Arme gebeugt X
zweimaligen Hiipfen 2 |- keine gestreckte X X
und Abrollen ... Handstandposition X
7 | ... zum Aufstehen mit gestreckten - Knie gebeugt
Beinen 3 - Schritt xx
8 | Salto riickwarts gebiickt - geringe Sprunghdhe X
- gebeugte Knie X
5 I b-Position nicht enger als 90° X < x
- Standfehler (1 Schritt) X
- Standfehler (mehrere Schritte) X
- Sturz n.g.
Gesamtabzug ’

Endwert (= 30 Punkte — Gesamtabzug) |




